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Lasning av Oppgave 4 Har folgende linezere, inhomogene differanselikning

a

a)

b)

nl

%’Hz nar n20 og aq,=0, med lesningen anzéa{l—[%]}

Differanselikningen som viser antallet studenter som gér i andre klasse

] n
etternarer: b =lbn +Ea” eller b, —lbﬁ =ia 1—(—]
5 5 5 5 4

Lesningen av likningen bestar av én losning av den inhomogene likningen pluss
lesningen av den tilherende homogene likningen.
Som partikuler lasning av den inhomogene likningen

forsekes b:”’=A(%] +Bn+C, det gir b}ﬁ“:—lﬁa[%) +a.

Den homogene likningen: b, —%b,, =0 , har lesningen b =k [%] .

Benytter at b, =0 og far lesningen b, =5 + 5" = ISa[%J ~16a (-}1—] +a

Studentantallet skal stabilisere seg pa 280, det vil si: lim(a, +b,)=280

1—p

= lim ia I—[lj +15a[iJ ﬁ16a[l] +a =ia+a:280 =i a=120.
n—ro 3 4 5 4 3

Det vil si at en hvert ar ber ta opp 120 nyestudenter i forste klasse

lima, = 1im§a{l —[%] } = %a = I ar n er antallet studenter i forste klasse 160

H=po

Og tilsvarene limb, = lim {IS(:[%} —16a [ﬂ + a}= a =» 120 studenter i andre klasse.

n—rm n—an

En vil oppné en bedre utnyttelse av kapasiteten ved skolen hvis en lar begge klassene fa
like mange studenter

Differenslikningen blir da: ¢, =lcn +éa,l 4N ¢Eliet ¢, 4 —lc" = iTta —Ea 1 +N
5 5 5 5 5 \4

Benytter folgende provelosning av den inhomogene likningen:

P = A(lJ +Bn+C, som gir b7 = a—l6a(l) +£N
-4 4) "4

Lesningen av den homogene likningen, 5,

i —lbi1 =ifer L =k(£) ‘
5 5



W’,&. Annihegil b 7-’-5;‘2““ 2o @

H il 5 ) S
Innsetter ¢, =0 i losningen ¢, = k[%] —16&[%) +a+N-I og finner k = ISa—ZN
: ‘ B Y i 5
Dermed har vi folgende losning: ¢, = 15a—ZN 5 —16a g +a+zN
; . iy Iy
Innsetter N = 28 og far lesningen ¢, =(15a-35) = —16a i +a+35

Det totale antallet studenter er 280 det vil si:  lim(a, +c, )=280 = %a +a+35=280

=5 antallet nye studenter som taes opp i forste klasse hvert ar er a=105
2
Til kontroll har vi:  lima, =lim icz 1= i :ia=i120=140
n—rm e [ 3 4 3 3
Og tilsvarende: lime, =a+35=140
. ) ) 1 H l n
Innsetter @ =105 i lesningen og far: ¢, =14031+11 5 -12 1
Det gir:
& = 14(}-l = 28
5 _
& = 140-6—9 97
100 =
& = 140‘@- = 126
' 2000 =
gy = 14{)-38 iy 136

40000 & =



